

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 5 de Octubre de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta de cisco, 32.

Dirijase toda l ia al Admi-
nistrador d , San Fran-
cisco, 32, impr



Teléfono número 11

DESDE ARRECIFE

Sres. Redactores de LA OPINIÓN.

Muy Sres. míos: la circunstancia de haberse anticipado la salida del correo con el fin de que las actas lleguen para el día del escrutinio, me priva del gusto de darles á Vds. prolijos detalles tanto del asesinato del pobre D. Leandro Fajardo como de las elecciones, que han sido fecundas en chascarrillos, pasos cómicos y boladas, cómo decimos por acá.

El otro día estuve en la casa donde se perpetró el monstruoso asesinato de Tías y tuve la suerte de recoger datos que no dudo calificar de valiosos y que saldrán á la luz pública oportunamente.

La casa donde se cometió el crimen es la solariega de los Fajardos y allí había nacido nuestro infortunado amigo, precisamente en una habitación contigua á la sala donde espiró el mártir de la causa de nuestra libertad política. Encima de la cabecera de la cama donde fue asesinado Fajardo, hay un cuadro que dice: *Hernán Cortés se opone á un sacrificio humano.*

¡Ah, si alguien hubiera podido evitar el sacrificio de nuestro amigo!
¡Pero Hernán Cortés fué más humano que esas gentes que se regocijan de la muerte de Fajardo!

La referida casa está en la carretera que va desde Arrecife á Yaiza. La habitación donde dormía Fajardo tiene una ventana que da á la carretera y desde ésta, al decir de los vecinos, se oía roncar al infortunado amigo; el criminal se encontró con todas las puertas sin atrancar y debió abrirlas sigilosamente logrando penetrar en la sala. Cuando estubo en ésta se acercó al lecho de Fajardo y después de tocar el cuerpo disparó el tiro á oscuras, saliendo luego precipitadamente.

La hermana de Fajardo se hallaba en una habitación próxima y en el momento del disparo estaba sentada en la cama dando de mamar á una hijita. Cuando oyó la detonación corrió desbordada á llamar á su esposo y algunos vecinos.

Las primeras palabras de Fajardo fueron: «*me han matado mis enemigos, llamad al confesor.*» Después dijo que sentía mucho morir por su esposa, por sus hijos y por Lanzarote.

Poco tiempo después entraron el cura y el maestro de escuela del pueblo, que tiene algunos conocimientos médicos. Fajardo dijo: «*nada puede hacer la ciencia, estoy en la agonía, quiero sólo confesar,*» y cómo se encontrasen allí algunos contrarios políticos añadió: «*yo no he hecho daño á nadie, yo no he perseguido á nadie, pero si alguno tuviese motivos de ofensa, yo le pido perdón, porque quiero morir como un justo.*»

El Juez municipal que fué avisado á tiempo, no tomó declaración al herido en las seis horas que estubo vivo, hay que advertir que este funcionario es adversario del partido conservador.

La madeja va desenredándose y Dios mediante, llegará el día en que se vea claro en este asunto. Así lo pide Lanzarote y así lo demanda la justicia.

Daré otro día más detalles.

El Sr. Pineda, en compañía de sus inseparables guantes de cabritilla (ó de piel de perro) y de unos cuantos *adlatres* de menor cuantía, llegó en el correo pasado para, según se decía, dirigir á sus amigos en las elecciones.

Tan bien los ha dirigido y tantos son sus partidarios, que en toda la isla han tenido solo 500 sufragios, de los cuales la mayor parte son de medianeros que van forzados, de infelices aficionados á la *caña* y de mercenarios de poco precio.

El partido conservador ha obtenido 1.000 votos de mayoría, cifra á la que nunca había llegado; lo que prueba que cada vez es más fuerte y poderoso, apesar de la muerte de D. Leandro.

En un remolcador vinieron la víspera de la elección los testigos que habían ido á Las Palmas para declarar en la causa de Fajardo, y un hermano de Díaz Monfort (que estaba también en Las Palmas) y trabajaron furiosamente en la elección.

No hago comentarios porque no tengo tiempo y porque los lectores de LA OPINIÓN los sabrán hacer perfectamente.

Hasta otro día, de ustedes afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

Nota última.—Los leoninos, anoche, han apurado las copas y han quemado algunas docenas de cohetes. ¿Qué celebraban?... ¡LA ESCLAVITUD DE LA PATRIA!

El soldado filipino

Creemos que nuestros lectores verán con gusto lo que acerca de esta materia podemos decirles, hoy, sobre todo, que la atención pública se pregunta que es y que puede esperarse del ejército del Archipiélago, en vista de las alarmantes noticias recibidas. No saben muchos que el ejército filipino, á diferencia del de Cuba, está compuesto de indígenas, y tal vez sean más los que ignoren que, á diferencia del que se siguió en las posesiones de América, este es el sistema adoptado por las naciones europeas en sus colonias de Asia y Oceanía. De aquí ventajas é inconvenientes, que no se ocultarán á nuestros lectores.

Entre las primeras, se cuentan la baratura del presupuesto militar, que de otra suerte resultaría excesivo y desproporcionado á los recursos ordinarios de las metrópolis, así como la ilustración de los indígenas y su mayor obediencia y disciplina. Pero no es de poca monta el inconveniente que alguna vez resulta de sistema, cuando hay un foco de insurrección que si encuentra circunstancias favorables, y crece en el ejército, es como si entre el pueblo creciera. Bien lo conocieron los ingleses cuando estalló la famosa insurrección de los «*cipayos*» de la India á consecuencia de la cual hubo de cambiar por completo el sistema de gobierno de la colonia.

En los mencionados casos se tiene cuidado especial en nombrar oficiales procedentes de las metrópolis, y así se robustecen más y más los vínculos entre éstas y las provincias ultramarinas. Todavía se estrechan más las relaciones, si bajo la bandera de las metrópolis toman parte los soldados indígenas en guerras y expediciones lejanas, lo cual también ha sucedido en nuestra historia, pues soldados filipinos, mandados por Palanca y otros jefes, tomaron parte en la campaña de Cochinchina. Para los franceses resultó la utilidad, más para el ejército español filipino hubo entonces nuevos lauros.

El establecimiento de la Guardia civil en Filipinas y el de otra institución de seguridad pública de diferente nombre, han contribuido á mejorar las disposiciones militares del país y el exterminio de los bandoleros ó «*tulisanes*».

Dicen los que conocen, por haber ejercido mandos, al soldado filipino, que tiene condiciones inmejorables; la sobriedad en grado que pudiéramos llamar heroico. La subordinación y la renuncia á la propia voluntad, como pudieran desearse para el mejor soldado. Cuando estas prendas son elogiadas por los españoles, creemos que no han menester mayor encarecimiento. Hasta se han dado casos de resistirse á dejar la guardia á centinela que se les había encargado, cuando otros, legítimamente autorizados y tan leales como ellos,

acudían á sustituirlos, y esto, si no es una gran recomendación de la inteligencia de los indígenas, lo es de su disciplina, verdaderamente admirable. También se han mostrado valientes y sufridos, como siempre, en las últimas campañas de la isla de Mindanao.

Ahora bien; no pueden haber cundido en el ejército las ideas contrarias á la soberanía española hasta el punto de hacérselo temible, ni siquiera sospechoso, y es fácil que ocurra lo que en muchas ocasiones, y algunas recientes, que no les detenga para el ataque y la lucha la circunstancia de tener que entablarlos con sus paisanos.

Afortunadamente, el Sr. Ministro de la Guerra, que es filipino, sabe estas cosas mejor que nosotros, y obrará como siempre, con la mayor actividad y con mayor celo, si cabe, que en la grande Antilla, para que la soberanía española no sufra detrimento.

LOS SUCESOS DE CONSTANTINOPLA

La Legación imperial de Turquía en Madrid ha recibido un telegrama oficial acerca de los sucesos desarrollados durante la pasada semana en Constantinopla.

El mencionado despacho dice, en síntesis, lo siguiente:

«*Los desórdenes que han ensangrentado, durante algunos días, las calles de Constantinopla, han sido promovidos por los anarquistas armenios, á quienes debe, por tanto, atribuirse toda la responsabilidad de los sucesos.*»

El Comité central de los revolucionarios armenios de Constantinopla había organizado un vasto programa de desórdenes y actos criminales, con el exclusivo objeto de conseguir la realización de un fin quimérico.

Al efecto, un considerable número de revolucionarios, provistos de revólvers, puñales y bombas de dinamita, dividiéronse en grupos aislados y dieron principio, á una misma hora y en diferentes sitios de la ciudad, á sus tropelías.

Un grupo de unos 50 penetró, fraccionado, en el patio central del Banco Imperial Otomano y después de asesinar al oficial de guardia y á varios soldados, se hizo dueño del establecimiento, arrojando desde las ventanas exteriores del edificio gran cantidad de bombas de dinamita que, al estallar, produjeron la muerte de varios pacíficos transeúntes.

Al mismo tiempo, los revolucionarios hacían fuego con sus revólvers sobre todo el que transitaba por la vía pública, hiriendo y mantando á algunas personas.

Dos súbditos franceses empleados en el Banco, messieurs Geourge Grablok y Alfred Pix que, con ánimo de escapar á la matanza, se descolgaban por una ventana, fueron divisados y heridos por los armenios, debiendo su salvación á haber sido rodeados y defendidos por las tropas.

Mientras estos sangrientos sucesos se desarrollaban en Galata, otros actos similares tenían lugar en Stambul, Haskei, Sanlu y Monastir, donde los anarquistas causaron gran número de víctimas.

Se ha descubierto gran cantidad de bombas, tanto en el Banco como en las casas de varios armenios, en la iglesia de Balonk Bazar.

El Comité revolucionario no había perdonado medio ni omitido detalle para sembrar el pánico y la muerte en la ciudad, debiéndose solo el que sus planes no hayan tenido todo el lúgubre é inmenso desarrollo que se habían propuesto los anarquistas á las enérgicas medidas tomadas por el Gobierno otomano.

La población musulmana, objeto del

ataque de los armenios, causó á éstos al defenderse, bastantes muertos y heridos.

La masa de los armenios fieles al Gobierno hállase profundamente indignada de los actos llevados á cabo por sus criminales compatriotas, los cuales han sido excelmugados por el Patriarca armenio, quien se ha apresurado á poner en conocimiento del Emperador la medida canónica tomada contra los rebeldes.

Esta actitud del jefe de la Religión armenia—termina diciendo él telegrama de que tratamos—basta por sí sola, para estigmatizar eternamente á los criminales que se han convertido en instrumentos de esa causa abominable, designada con los nombres de anarquismo y nihilismo.

La situación de Maceo

Según dicen varios insurrectos que recientemente se han desertado de las filas rebeldes, Maceo está escaso de municiones. Los recursos alimenticios del terreno que ocupan los insurrectos están casi totalmente agotados. Los regimientos (sic) revolucionarios andan medio desnudos, especialmente los del extremo Oriente que manda el criollo francés Ducaisse.

Cuando éstos hace poco invadieron una población cerca de la trocha, se vió que las dos terceras partes de ellos no tenían otra prenda que la camisa para cubrir su desnudez; de las fuerzas de Maceo, dos terceras partes van descalzos. Uno de sus ayudantes, que se entregó esta semana á las autoridades, cerca de Bahía Honda, dice que Maceo está muy disgustado con la junta de Nueva York por su lentitud en darle las municiones que hace meses pidió con urgencia y también le exaspera el hecho de que las expediciones recientes hayan desembarcado en los puntos de la isla donde menos se necesitaban.

Maceo culpa también á la junta por haberle mandado tantos jóvenes americanos, meros aventureros, sin aclimatar y sin tener el menor conocimiento del arte de la guerra. Estos americanos, á poco de llegar, ó se enferman ó aprovechan la primera oportunidad para presentarse á las autoridades españolas, acogiéndose á indulto y reembarcándose para los Estados Unidos. Los americanos se desilusionan y se desentusiasman cuando se les nombra ayudantes de un capitán mulato ó se les manda que arrojen una bomba de dinamita al paso de un tren de ferrocarril.

Todos los naturales de los Estados Unidos que fueron en la expedición de Ruz después de haber sufrido muchas privaciones, se han reembarcado para su país é idose á las líneas españolas. De estos últimos, los que tuvieron la suerte de llegar á los puestos militares, han sido bondadosamente recibidos por los oficiales de línea y puestos inmediatamente en libertad; pero los que cayeron en manos de voluntarios ó guerrillas han sido macheteados sin piedad.

UNA INFAMIA

Refiere un periódico de Valencia un timo escandaloso de que ha sido víctima un joven de Pueblo Nuevo del Mar, engañado por su novia.

Hé aquí los términos en que refiere el suceso el citado periódico:

«*Tenían relaciones amorosas dos jóvenes de humilde familia, y una noche, al ir el novio á casa de su amada, la encontró extraordinariamente afligida porque á su hermano le correspondía ir á Cuba.*»

Vertiendo torrentes de lágrimas y en medio del mayor desconsuelo, decía ella que su hermano moriría en las Antillas, cuando no de enfermedad ni de un balazo, de la profunda tristeza que le afilijaría de verse aislado de la familia.

Entonces el novio trató de mitigar tanta pena; pero viendo que las palabras eran inútiles para conseguirlo, en un arranque de nobleza de corazón, le dijo:

—Yo me vendo para Cuba: lo que saque te lo entrego y será nuestro dote de boda para cuando nos casemos, que será apenas regrese, y mientras dure la expedición estaré al lado de tu hermano peleando y le será su suerte menos triste.

Este rasgo hizo en la novia más efecto que todo lo que hasta entonces le había dicho, y así se lo demostró con palabras llenas de aparente ternura y gratitud.

No hubo más que hablar: al siguiente día el joven le entregó 200 duros que había conseguido por su venta, viendo en ellos el dote de su boda.

Al fin llegó el día del embarque; el decidido novio marchaba hacia el vapor y allí encontró presenciando aquella escena al hermano de su prometida lleno de tranquilidad, como si tal cosa.

Al verle comprendió que no estaba dispuesto para la marcha, y le preguntó:

—¿Que, tu no vienes?
A lo que obtuvo por contestación:
—No; mi hermana me ha comprado un sustituto por doscientos duros.

La desastrosa impresión que esto le produjo al voluntario hizo que cogiese una navaja y se dispusiera á darle muerte á su novia, pero la oportuna intervención de personas que se enteraron evitó un sangriento drama.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 3—10 n.

Ha llegado á Barcelona, procedente de las islas Filipinas, el vapor «Isla de Panay.»

Se le impusieron tres días de observación á consecuencia de haber fallecido dos pasajeros durante la travesía.

Madrid 3—10'5 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'90.

Id. id. exterior, á 75'40.

Id. amortizable, á 75'35.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 85'75.

Acciones del Banco de España, á 387'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'45 por £.

París, vista, á 21'30 por 100 P.

Madrid 3—10'30 n.

En la Habana la policía ha descubierto el comité que favorecía la insurrección enviándole armas á los rebeldes.

Han sido presos nueve individuos de los que le constituían y se hacen activas pesquisas para captura á los demás.

Madrid 3—10'50 n.

En Cienfuegos también se han efectuado varias prisiones de personas que parece estaban en inteligencia con el comité que auxiliaba la insurrección.

El general Weyler, en vista de las noticias falsas que propalaba parte de la prensa ha prohibido la circulación de algunos periódicos.

Madrid 3—11'25 n.

Hay rumores en esta Corte de que

los socios de un círculo en el cual se reúnen los militares, van á adoptar un acuerdo grave contra otro socio que es personaje de importancia.

Nada concreto he podido averiguar sobre estas noticias misteriosas en las cuales pareceme hay mucho de fantasía.

Madrid 3—11'50 n.

Nada nuevo respecto de Cuba pues las noticias últimamente llegadas solo dan detalles del combate que telegraficé.

Tampoco hay nada importante del archipiélago filipino.

Madrid 3—12 n.

En estos días se ha hablado mucho de la combinación militar que se va á efectuar.

Algunos la dan ya por hecha y hasta varios periódicos han llegado á publicarla.

Puedo asegurar que la que se ha insertado en la prensa es inexacta, pues hasta ahora no se halla definitivamente acordada, si bien de un día á otro quedará resuelta.

Madrid 4—10 n.

Se han recibido telegramas de Nueva York afirmando que una expedición filibustera ha desembarcado cerca de la Habana en una goleta que enarbolaba la bandera inglesa.

Un barco español persiguió después á la goleta y logró apresarla.

Madrid 4—10'45 n.

Varios periódicos piden se aclare autorizadamente la verdad respecto á los rumores que afirma lo que ayer telegraficé, del acuerdo que iba á tomarse en un conocido círculo con una persona importante.

Alúdese á un alto jefe militar.

Imposible contener la murmuración.

Madrid 4—11 n.

En la Habana los tabaqueros han formado un comité.

El Casino Español ha acordado regalar una placa al Presidente del Consejo y una espada al Ministro de la Guerra, pues la conducta patriótica y acertadísima de los Sres. Cánovas del Castillo y Azcárraga en las actuales difíciles circunstancias por que atravesamos, dice el referido centro, honra á España y debe ser por todos enaltecida.

Madrid 4—11'15 n.

Ha ocurrido un encuentro en la provincia de Pinar del Río, en el que nuestras tropas derrotaron á las partidas mandadas por Maceo.

Los insurrectos sumaban cuatro mil hombres y los españoles 1.200

Esta victoria ha producido gran entusiasmo.

Madrid 4—12 n.

Ha fallecido en Cuba, víctima del vómito, el comandante de Artillería Sr. Moncada que era ayudante del general Weyler.

En un encuentro que ha tenido lugar en la provincia de Matazazas, nuestras tropas, entre otras bajas que le hicieron al enemigo les mataron al cabecilla Betancourt y al médico Este-

ban Barroso cuyos cañáveres recogieron después del combate.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Con satisfacción hemos visto en la prensa de Madrid, que á nuestro joven paisano y amigo el Sr. D. Sebastián Ramos Serrano, Comandante del cuerpo de Estado Mayor del ejército, se le ha concedido la Cruz roja, pensionada, del Mérito militar y mención honorífica, por los combates de Ramón de las Yaguas, Duaba y ocupación de Maravi, en la campaña de Cuba.

Reciba nuestra más cumplida enhorabuena el bizarro militar Sr. Ramos Serrano, enhorabuena que hacemos extensiva á su señor padre, nuestro respetable amigo D. Sebastián Ramos y Manca.

Ha sido destinado á mandar el noveno batallón de artillería que guarnece esta plaza, el teniente coronel del cuerpo Sr. D. Eduardo García Prado y Montero. También lo ha sido al mismo batallón el comandante D. Ricardo Sánchez Calatayud, que prestaba sus servicios en el Ministerio de la Guerra.

El Illmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido becas de gracia para cursar sus estudios en el Seminario conciliar á los jóvenes D. Juan Bautista Fuentes y D. Luis Hernández Cáceres, de Granadilla y Breña baja, respectivamente.

Anoche, á las 10, se promovió una tumultuosa reyerta en la calle de la Luz. Los bravos contendientes se batían á puñadas, resultando algunos contusos y desarmado un guardia municipal, que acudió á restablecer el orden.

Desde hoy ha quedado abierto el pago á los individuos de las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería pagaduría de Hacienda de esta provincia.

En el vapor francés *Espagne*, que zarpó de este puerto en la mañana de hoy, ha embarcado para Europa nuestro estimado amigo el Sr. D. Antonino Yanes Volcán, acompañado de su joven hijo D. Juan.

Les deseamos un feliz viaje y pronto regreso.

Se encuentran en esta Capital, de regreso de Londres y la Península, respectivamente, nuestros amigos los Sres. D. Ramón Ascanio y el capitán de artillería D. Adolfo de Tolosa.

Enviámosles nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Se hallan en Cartagena los ingenieros franceses que han de examinar las fragatas «Numancia» y «Vitoria», con objeto de formar los planos para convertirlas en cruceros modernos.

El conocido farmacéutico del Puerto de la Cruz, Sr. D. Ramón Gómez, ha presentado una instancia en el Gobierno civil de esta provincia solicitando autorización para establecer una línea telefónica, entre su casa-habitación y el *Gran Hotel Taoro*.

Relación de las cantidades que han ingresado en la Intervención de Hacienda de esta provincia, durante el mes de Septiembre último, por los conceptos que se expresan:

	Pesetas
Por contribuciones directas	318.799'63
Por idem indirectas.	122.728'04
Por monopolios.	713'30
Por propiedades.	6.827'29
Por recursos del Tesoro.	75.649'61
Total.	524.717'87

Por falta de concurrencia y lo desapacible de la tarde, fué suspendido el espectáculo organizado para ayer en la plaza de toros, por los jóvenes aficionados que forman el *Club Ginnástico Tenerifeño*.

En nuestro apreciable colega *La Lealtad*, de Madrid, leemos lo siguiente: «*Ecos de Canarias*.—Ya están sanciona-

das por S. M. la Reina todas las leyes votadas por el Congreso y Senado referentes á carreteras y puertos de las islas Canarias.

Los telegramas de Canarias nos anuncian que el candidato ministerial para Diputado á Cortes por el distrito de Guía, Sr. Quesada, ha obtenido mayoría de interventores y suplentes al ser designados aquellos.

Informes particulares nos comunican que algunos funcionarios del orden judicial se han puesto á las órdenes del candidato liberal, Sr. Massieu, que es magistrado suplente de la Audiencia de Las Palmas.

¿Tiene noticias de esto el señor Ministro de Gracia y Justicia?

Para las subastas de los trozos de carretera de la Orotava á Buenavista y de Tegina á Bajamar se han presentado postores, según resulta de los telegramas llegados á la Dirección General de Obras públicas.

La subasta del cuarto trozo de la carretera de Santa Cruz de la Palma á Candelaria quedará desierta por no haberse presentado ningún pliego.

El celoso y activo Diputado por aquel distrito, Sr. Poggio y Alvarez, ha gestionado y conseguido del Director general de Obras públicas que se devuelva al Ingeniero jefe de la provincia el expediente para que se mejore el pliego de condiciones y las órdenes saldrán en la primera quincena del próximo mes de Octubre.

El miércoles conferenciaron con el señor Ministro de Hacienda los Sres. Pérez Zamora y Poggio.

Esta entrevista estuvo relacionada con asuntos de interés para sus respectivos distritos.

En el salón de conferencias del Congreso se ha comentado mucho la trágica muerte del infortunado Sr. Fajardo, jefe de los conservadores de la isla de Lanzarote.

Si esta desgracia ha originado el triunfo del Sr. Pineda en las últimas elecciones provinciales y la del Sr. Massieu dentro de breves días en la elección de un Diputado á Cortes por Guía, triste victoria será, seguramente para el partido que acaudilla el Sr. León y Castillo.

Sección marítima

Registro anual y mensual

3 DE OCTUBRE

967-9 Vapor inglés *Trojan Prince*, de La Plata, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por Elder Dempster y C.^o

4 DE OCTUBRE

968-10 Vapor alemán *Montevideo*, de Santos y Bahía, con carga general de tránsito; toma carbón, agua y víveres y sale despachado para Hamburgo por Hamilton C.^a

969-11 Vapor inglés *Umbilo*, de Londres con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Port Natal despachado por Hy Wolfson.

970-12 Vapor francés *Campinas*, del Havre, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Montevideo y Buenos Aires por Hardisson Hermanos.

971-13 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por la Compañía de navegación de Tenerife.

972-14 Vapor francés *Espagne*, de Buenos Aires y Montevideo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Marsella despachado por Hijos de J. Yanes.

Registro civil

Octubre 3

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Rafael Hernández y Felipe, de Betancuria, 11 años, Humo, 9.—Diarreas.

D. Miguel García Hernández, de la Orotava, 28 años, casado, hospital civil.—Tetano

Juan Galán Amador, de esta Capital, 3 meses, Las Flores, 3, 5.^o.—Enterocolitis aguda.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Octubre 4.

Santo de hoy.—San Froilán y San Plácido.
Santo de mañana.—San Bruno.

Luna nueva el día 6 á las 9 y 13 m. de la noche en Libra. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, á las 10 función solemne y sermón; á las 5 procesión de Ntra. Sra. del Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, á las 10 función solemne, sermón y procesión claustral.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	762.61
Termómetro á la sombra	24.0
Tensión del vapor	13.8
Humedad relativa	62.4
Viento	N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	28.0
Id. mínima de anoche	28.0
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros.	0.0

SOCIEDAD

DE EDIFICACIONES Y REFORMAS URBANAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se venden en pública subasta, que se verificará el viernes 8 de Octubre, á la una de la tarde, en las oficinas de la Gerencia, calle del Castillo, número 61, bajos, y por ante el Notario público Sr. D. Rafael Calzadilla, en las condiciones que se detallarán, las fincas siguientes, de reciente construcción:

El espacioso hotel calle del General Antequera, núm. 2, esquina á la de Santa Rita, que mide una superficie de 961.80 metros cuadrados, comprendiendo jardines y aljibe; por la suma de 50.000 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Mendez Núñez núm. 48, midiendo una extensión superficial de 355.87 metros cuadrados, incluso patio, huerto y aljibe; por la cantidad de 22.600 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Mendez Núñez núm. 50, con una extensión superficial de 239.35 metros cuadrados, comprendiendo el patio, huerto y aljibe; por la suma de 20.400 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Mendez Núñez, núm. 52, esquina á la de Numancia, midiendo una extensión superficial de 164

metros cuadrados, por la suma de 23.300 pesetas.

El pago podrá hacerse al contado ó á plazos, siendo preferido el primero de estos medios; y caso de optar por el segundo no podrá exceder del término de nueve años, reservándose el mejor derecho al postor que, á juicio de la Gerencia, ofrezca condiciones más ventajosas, respecto á plazos y precio de la subasta. La primera anualidad se satisfará en el acto del otorgamiento de la escritura, quedando sujetas las fincas á la responsabilidad del cumplimiento de las anualidades restantes. Sobre las cantidades que el adquirente retuviese en su poder, de las que expedirá los pagarés correspondientes, devengará la Sociedad el cinco por ciento de interés anual. Los gastos de escritura, derechos del Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana. Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en las oficinas de la Gerencia, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Los citados edificios pueden verse á cualquier hora del día.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Septiembre de 1896.—Los Gerentes, *Rafael Clavijo, J. M. Ballester.*

Se vende

una hacienda en el camino de San Miguel, jurisdicción de la ciudad de la Laguna, compuesta de doce fanegadas. Tiene viña y muchos árboles frutales; casa para amos y medianeros, ganancia, etc., y una gran cisterna ó algibe que contiene 800 pipas de agua.

Una suerte en el Rodeo alto compuesta de 9½ fanegadas con casas para medianeros y ganancia y muchos árboles frutales.

Otro terreno donde llaman *Montaña de la Cueva*, compuesto de 4½ fanegadas, todas inmejorables.

Darán razón en esta Capital, calle del Sol núm. 24.

Compañía Metropolitana de Río Janeiro ESTADOS UNIDOS DEL BRAZIL

Esta Compañía concede pasaje gratuito á todas las familias de agricultores y artesanos que deseen establecerse en aquella floreciente República.

Los pasajeros no contraen obligación de ninguna especie pudiendo elegir para su residencia el punto de la República que más les convenga para donde también les facilitará esta Compañía pasaje gratuito.

La Compañía alimentará y albergará á los pasajeros durante ocho días después de su

llegada al Brazil, durante los cuales podrán elegir la ocupación que más les convenga á cuyo efecto los Propietarios de terrenos les harán ventajosas proposiciones.

El viaje se efectuará por los magníficos vapores de la Sociedad General de Transportes Marítimos de Marsella que tocarán en el puerto de Santa Cruz de Tenerife los días 16 de cada mes.

Se advierte que los pasajeros no tienen que reintegrar el flete de ida ni en metálico ni en trabajo personal pues como se ha con-signado, es completamente gratuito.

Para más informes diríjase á Los Agentes, *Hijos de J. Yanes.* Sol núm. 6.

Patatas de semilla inglesas

Se sirven pedidos para entregar en Octubre, Noviembre ó Diciembre de este año.

Dirigirse con la mayor anticipación posible á la oficina del Departamento de Frutos de *Elder Dempster y C.ª*, Marina 31.

The Indemnity Mutual Marine Assurance

COPMANY LIMITED

COMPAÑÍA DE SEGUROS MARÍTIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES, DOMICILIADA EN LONDRES

Esta acreditada Compañía admite toda clase de proposiciones de Seguros á primas reducidas.

Agentes, *Hijos de Juan Yanes.*

«LA PREVISIÓN»

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija sobre la vida. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli 8, principal.

Esta Sociedad emite Pólizas de todas las combinaciones en general y particularmente de vida entera, dotales y de pensiones para la vejez, dando á sus asegurados facilidades para el pago de las primas.

Delegados en esta Provincia *Hijos de Juan Yanes,* Sol núm. 6.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA 10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418.75

Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684.58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: *Sr. D. Antonio Lecuona.*

Inspector de la provincia de Canarias: *Sr. D. Francisco Martínez Miranda.*

Para librar á los hijos

DEL SERVICIO MILITAR

Hace el BANCO VITALICIO DE CATALUÑA con este fin una combinación especial, que con un pequeño sacrificio anual ó trimestral que hagan los padres ó cabezas de familia se encuentran, al entrar los hijos en quintas, con la cantidad suficiente para redimirlos; con la particularidad ventajosísima de que si aquéllos tuviesen la desgracia de morir, no queda obligada la familia ni el niño á pagar más sumas, y aunque sólo se haya satisfecho una anualidad la Sociedad entregará al niño, madre ó tutor las mil quinientas pesetas ó el capital estipulado al cumplir el hijo los 19 años.

Para más detalles é informes que se deseen dirigirse al Delegado en esta provincia D. Antonio Lecuona, ó al Agente en esta Capital D. Fernando Romero Tardido calle del Sol número 18.

SE VENDE

la casa calle de la República núm. 21. Darán razón, calle de Bernabé Rodríguez núm 8.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca *LA BANDERA.* De venta: Almacenes de *CRISTÓBAL BEAUTELL.*

—balbuceó con rabia el millonario.—¡Estoy perdido! Lo que siento es arrastrar á mi hija al abismo...

—Eso dependerá de vos—replicó el artista;—pagad, pagad por de pronto... y luego veremos.

Santiago Garaud, viendo un rayo de luz, contestó:

—No tengo dinero aquí.

—Dispensad... Habéis ido esta mañana á casa de vuestro banquero, en busca de la suma que os pido y que debíais entregar á vuestro cómplice Ovidio Soliveau. A éste le arrestaron ayer: por lo tanto, ese dinero no le hace falta. Pagad, pues, sin haceros rogar más.

Harmant abrió un cajón, sacando de él un fajo de billetes.

—Aquí está la suma que pedís—dijo.

Castel, sin esperar más explicaciones y sin contarla, se la metió en el bolsillo.

—Ahora—dijo—tomad una pluma y escribid lo que os voy á dictar.

El excapatáz, aunque de mala gana, tomó la pluma.

El artista dictó.

Yo, Santiago Garaud, declaro, en presencia de los señores Esteban Castel y Raoul Duchemin....

—¿Qué queréis que declare?—preguntó Santiago, la frente empapada en frío sudor.—No declararé nada, porque no quiero comprometer á mi hija.

Hubiérase dicho que María estaba al acecho, pues entró, andando como un autómatas, y aproximándose á su padre, le dijo con voz imperiosa, aunque débil:

—Padre mío, escribiréis cuanto exige el señor Castel.

—Garaud se inclinó hacia su hija, balbuceando:

—Hija mía... hija querida... ¿Sabes tú lo que quieren?

Quieren tu deshonra y la mía...

quien me ha hablado de ese hombre, diciéndome que murió víctima de su abnegación en el incendio de la fábrica de Julio Labroue en Alfortville.

—Tenéis razón... ¿y decís que no le habéis conocido?

—No.

—¿Estáis seguro de lo que decís?

—¡Muy seguro!

El falso Harmant estaba sobre ascuas. ¿Qué significaba aquel interrogatorio? ¿Por qué venía el pintor á atormentarle hablándole de Santiago Garaud?

El pintor prosiguió:

—Y en New-York, adonde fuisteis al abandonar á Francia, ¿tampoco le habéis conocido?

La desconfianza de Harmant crecía por momentos.

—¿Cómo podía oír hablar de él si ya había muerto?—repuso Harmant.

—Es que hay muchas personas que aseguran que vive.

—¿Y participáis de esa opinión?

—Tal vez. Creo haberos dicho, cuando examinábais en mi estudio un cuadro que representaba la detención de una mujer como presunto asesino de Julio Labroue, que Santiago Garaud había hecho creer que había perecido en el incendio, pero que había quien no lo creía, porque no se habían encontrado vestigios de su cuerpo carbonizado.

—¿Y por qué habría desaparecido?

—Porque se llevaba los ciento noventa mil francos robados, y además los planos de una máquina para torneear superficies curvas, última invención de Julio Labroue.

Garaud se sonrió.

Esa leyenda la ha inventado alguna nodriza para asustar á sus críos—dijo.—Él no había asesinado á Labroue, puesto que prendieron y condenaron á una mujer convicta y confesa.

**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 6 Octubre el hermoso vapor

VILLE DE SAINT-NAZAIREAdmite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámara.
Agentes, **HARDISSON FRÈRES.****African Steamship Company**

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto del 7 al 8 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

AKASSAAdmite pasajeros solamente.
No tiene hueco para carga.Agentes, **Elder, Dempster & Co.**
Marina núm. 11.**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

ATHENIAN

saldrá el día 10 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Tiene hueco para 100 toneladas de carga.

Agentes, **HAMILTON Y C.^a****Forwood Brothers & Co's**

LINE OF STEAMERS

PARA MADERA Y LONDRES

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico vapor frutero

WAZZAN

el día 11 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY. WOLFSON.**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello,
Puerto Colombia, Cartagena y Colón.

El vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

saldrá del 7 al 8 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.
Informará su agente, **PEDRO RAVINA.**—Norte, 45.**Prince Line of Steamers**

PARA AMBERES

Se espera en este puerto del 11 al 12 de Octubre el magnífico y rápido vapor de más de 4.000 toneladas perteneciente á esta Compañía nombrado

TARTAR PRINCE

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
The Tenerife Coaling C.^o
Marina núm. 11.**The New Zealand Shipping C.^{OS}**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

Saldrá el 10 de Octubre el magnífico vapor

RUAPEHUAdmite pasajeros de 1.^a y 2.^a clase.

Tiene hueco para 40 toneladas de carga sobre cubierta.

Agentes, **HAMILTON Y C.^a****CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

CORSICA

saldrá de este puerto el día 19 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, **HARDISSON HERMANOS.****Aberdeen Clipper Line of Packets**

PARA LONDRES

Saldrá el 15 de Octubre el vapor inglés

DAMASCUS

Admite carga y pasajeros.

Admite 600 toneladas de carga.

Agentes, **HAMILTON Y C.^a****Woermann Linie m. b. H.**

PARA MADERA Y HAMBURGO

El grandioso y rápido vapor

ACCRA

saldrá de este puerto el día 21 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Tiene hueco para 50 toneladas de carga.

Agentes, **HAMILTON Y C.^a****PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.****AL PÚBLICO**

En el taller de encuadernación, establecido en la calle de San Francisco, núm. 32, se confecciona toda clase de trabajos en este arte, con prontitud y solidez en el cosido, á precios sumamente económicos.

ABONOS Y GUANOS MINERALES

DE LA

COMPañÍA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE PIEDRA

Acreditados y conocidos en esta Isla por el gran éxito alcanzado en las cosechas con ellos producidas.

CLASES ESPECIALESPara el cultivo del Tomate, Huertas y Plátano.
Para Naranjos, Olivos, Patatas y Legumbres.
Para Hortalizas (Cebollas, etc.) y Caña de Azúcar.
Para Viñas, Tabaco, Cafés y árboles frutales.
Especial superior, para cualquier cultivo.Estos *abonos minerales completos* encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, teniendo por base en su composición la fosforita de Extremadura que como se sabe es la más rica en ácido fosfórico que hoy día se conoce.Dichos abonos ofrecen al agricultor muchas ventajas, pero entre ellas las siguientes: 1.^a No ser esquilmanes para el terreno toda vez que son abonos completos. 2.^a Resultar económicos, pues el exceso de producción en las cosechas, es suficiente para recuperar lo gastado en ellos; un céntimo de peseta es el gasto por mata de tomates ó patatas y al igual en las demás plantas. 3.^a Permitir al agricultor, por la variedad de clases que fabrica la Compañía, ensayar y escoger aquel abono que por sus resultados convenga á sus tierras y cultivo. 4.^a y última, tener la seguridad, una vez elegido el abono conveniente para sus tierras, de emplear siempre la misma calidad, pues la compañía garantiza la composición.El empleo de estos *abonos* pueden ser sólo ó mezclados con el estiércol; en el primer caso se emplearán de 6 á 8 quintales ó de 4 á 6 por fanegada según sean tierras de riego ó de secano, y en el segundo se empleará bastante menos, en la inteligencia de que contienen los mismos principios fertilizantes que cualquier estiércol pero en la proporción de 1 á 10.

También se proporcionan ingredientes para la composición de abonos, como sulfatos, nitratos y superfosfatos, de amoniaco, potasa, cal, etc.

Para más informes, pedidos etc. dirigirse á la Agencia general en esta Isla, Castillo 71, ó á sus representantes en los pueblos del interior, Villa, Puerto, Icod, Güimar y San Juan de la Rambla.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¡Eso no! Porque esa desdichada dijo siempre que era inocente, y pretendía haber tenido en su poder la prueba de la culpabilidad del capataz de la fábrica.

—Pues, si tenía pruebas, ¿por qué no las presentó?

—Porque la carta se había perdido.

—Eso son fábulas.

—Decía verdad...

—¿Cómo lo sabéis?

—Porque la carta ha parecido...

A pesar de todo su dominio sobre sí mismo, Garaud no pudo menos de estremecerse.

—Dirían que os va interesando—dijo Castel.

—Muy poco en verdad, pero me intriga... ¡Lo que decís es tan sorprendente! ¡Una carta hallada después de veintiún años, convenid conmigo en que es curioso! ¿En dónde estaba metida esa carta? ¿En un cajón de algún secreter? ¿En alguna botella?

—En el vientre de un caballito de cartón.

El falso Pablo Harmant palideció y reprimió una exclamación, mordiéndose los labios. El miedo se apoderaba de él. Castel prosiguió:

—El caballito era un juguete que Santiago Garaud, enamorado de Juana Fortier, dió al pequeño Jorge, hijo de la desventurada viuda.

—¡Pero me estáis contando una novela! ¡Y una novela inverosímil!...

—¿De modo que no creéis verdad nada de cuanto os refiero?

—No, á femía...

—Pues ved la carta—dijo Castel, sacándola del bolsillo.—

¿Queréis que os la lea?

Santiago Garaud se puso en pie de un salto.

—¿Y á mí qué me importa todo eso, señor Castel?

—Vais á saberlo—repuso el artista, colocando sobre el buró las dos hojas de papel sellado.

El industrial le miraba con una sorpresa que no era fingida.

—¿Qué es eso?—preguntó.

—Ya lo veis... Es papel timbrado...

—Eso veo, pero no comprendo.

—Pronto lo comprenderéis claramente. Antetodo, tenemos que debatir una cuestión pecuniaria.

—¿Una cuestión pecuniaria?—repuso el padre de María.

—Sí... Ciento noventa mil francos, colocados durante veintidós años, sin que se hayan percibido nunca intereses, ¿qué capital puede formar?

El falso Harmant no contestó.

—El capital triplicado—repuso Duchemin.

—Cuenta redonda—dijo Castel, dirigiéndose al industrial. —Os ruego me entreguéis por cuenta del señor Luciano Labroue la suma de quinientos mil francos, suma que representa capital é intereses de la que robásteis á su padre en 1861.

—¡Me llamo Pablo Harmant, caballero—repuso el miserable, loco de terror,—y me insultáis!

—¡Os llamáis Santiago Garaud, y sois el tuno más redomado que he conocido!—repuso el artista.

—¡Eso es una odiosa mentira, una infame calumnia!

—Aquí está la fe de defunción de Pablo Harmant. Discipulo de la Escuela de Artes y oficios de Chalons, falleció en el hospital de Ginebra... Vamos, Santiago Garaud; la hora de rendir cuentas á los que habéis despojado ha llegado... Más tarde os arreglaréis con la justicia. Por ahora, pagad quinientos mil francos á Luciano Labroue.

—¡Y no tengo á mi alcance un arma con qué defendermel